19-20 июня 2014 года в Санкт-Петербурге состоялась Всероссийская научно-практическая конференция «Скорая медицинская помощь – 2014», посвященная 115-летию скорой медицинской помощи в России.
В работе конференции приняли участие представители Министерства здравоохранения, медицинских и образовательных организаций Московской области, осуществляющих подготовку среднего медицинского персонала.

На пленарном заседании с приветственным словом к участникам конференции обратились представитель Министерства здравоохранения Российской Федерации Алла Борисовна Белова и профессор Леонид Михайлович Рошаль, подчеркнувший актуальность проведения данной конференции.

Перед участниками конференции выступили главные специалисты Министерства здравоохранения Российской Федерации - Сергей Федорович Багненко (скорая медицинская помощь), Сергей Федорович Гончаров (медицина катастроф) и Сергей Иванович Двойников (управление сестринской деятельностью).

Доклад на пленарном заседании Сергея Ивановича Двойникова «Роль фельдшера в оказании скорой медицинской помощи, состояние и перспективы развития» был посвящен деятельности среднего медицинского персонала, актуальным проблемам правового обеспечения, качества подготовки фельдшеров, организации труда бригад скорой помощи.
В рамках конференции прошло совместное заседание профильных комиссий по скорой медицинской помощи, медицине катастроф и управлению сестринской деятельностью Министерства здравоохранения Российской Федерации. На заседании обсуждались проблемы подготовки среднего медицинского персонала, профессиональный стандарт фельдшера, опыт подготовки фельдшеров скорой помощи.
Актуальные вопросы деятельности среднего медицинского персонала обсуждались на заседании секции «Инновационные технологии в работе специалистов со средним медицинским образованием». В работе секции приняла участие заместитель Директора Департамента медицинского образования и кадровой политики Министерства здравоохранения Российской Федерации Ирина Александровна Купеева.

Собравшимся были представлены доклады ученого секретаря Центрального научно-исследовательского института организации и информатизации здравоохранения Минздрава России Анастасии Викторовны Гажевой, президента Российской Ассоциации медицинских сестер Валентины Антоновны Саркисовой, главных специалистов по управлению сестринской деятельностью регионов, представителей практического здравоохранения и образовательных организаций, ведущих подготовку медицинских специалистов среднего звена. Рассматривались вопросы совершенствования деятельности среднего медицинского персонала, повышения качества и доступности медицинской помощи, инновационные технологии обеспечения руководителей сестринского персонала качественной профессиональной информацией, обсуждался опыт регионов.
В рамках конференции была организована выставка современных образцов медицинского и учебного оборудования, лекарственных препаратов, использующихся в практике скорой медицинской помощи на догоспитальном и госпитальном этапах, современной медицинской литературы.
